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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність теми. Перехід до ринкових відносин обу­
мовив необхідність переосмисленьл та вдосконалення розвитку 

дослідного виробництва /ДВ/, яке е важливим елементом матеріаль­
ної та науково-технічної бази промисловості. Правову основу вдос­

коналення розвитку дослідно-експериментального виробництва ство­
рюють закони про власність, підприємництво, підприємства, нор­

мативні та законодавчі акти по розвитку науково-технічної ді­
яльності, демонополізації та роздержавленню економіки, свободі 
господарської діяльності.

В сучасній економічній літературі відмічена важливість для 
економічного розвитку республіки вирішення двох важливих проб­
лем: прискорення впровадження досягнень науково-технічного про­
гресу у виробництво та широкого впровадження господарських ме­
ханізмів, пов"язаних із переходом до ринкових відносин. Ці проб­
леми постійно привертайть увагу багатьох вчених-економістів та 
практичних працівників.

Розробка окремих аспектів проблеми оплати та стимулювання 
праці належить Андрієнко В.<5., Агеєвій В.М., Беляєвій І.Ф.,

Бойко в.І., Бородій О.А., Буніч П.Г., Гвішіані Д.М., Гольбін Н. 
А., Долішньому M.J., Егізарян F.A., Зайцеву А.П., Кузьміну О.Є., 
Небесному Г.В., Пащенко І.Н., Попову Г.Х., Слезінгер Г.Е., Ти- 

вончуку 1.0., Торф Е.М. та іншим. У процесі росзитку та вдоско­
налення оплати праці вченими-економістами досліджувались тео­
ретичні та практичні аспекти цієї проблеми: суть, зміст та 
принципи оплати та стимулювання1 праці, призначення та структура 
тарифної системи, організаційно-економічні умови використання 
форм і систем заробітної плати, організація матеріального сти­

мулювання, колективні форми оплати праці, системи доплат і над­
бавок, методи кількісної та якісної оцінки праці та ін.

Обнєктивна необхідність вдосконалення оплати та стимулю­

вання праці, недостатня наукова розробка окремих аспектів цієї 

проблеми, низький рівень мотиваційних (факторів у розвитку маши­
нобудівних ДВ визначають актуальність дисертаційного дослід­

ження. , г ;
1.2. Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної 

роботи є розробка економічних методів та організаційних форм 

вдосконалення стимулювання розвитку ДВ в уйовах переходу .до 
ринкових відносин.
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Для реалізації поставленої мети в дослідженні вирішувались 
наступні завдання:

- визначення ролі розвитку дослідного виробництва як важ­
ливого етапу науково-виробничого циклу;

- визначення місця оплати та стимулювання праці в системі 

економічних інтересів працівників ДВ;
- виявлення сучасних проблем та протиріч в оплаті та сти­

мулюванні праці; уточнення економічної та соціальної суті опла­

ти та стимулювання праці в сучасному механізмі стимулювання;
- аналітична оцінка Існуючих методів формування та вико­

ристання фондів оплати та економічного стимулювання ДВ;

- аргументація необхідності застосування ефективних мето­
дів стимулювання розвитку ДВ в умовах переходу до ринкових 
відносин;

- обгрунтування цілей та принципів організації та стиму­
лювання праці, які забезпечили б стабільний ефективний розви­
ток дослідного виробництва в умовах ринкових відносин;

- розробка головних напрямків, економічних механізмів та 
організаційних форм вдосконалення оплати та стимулювання праці 
на всіх рівнях управління ДВ.

1.3. Предмет та об"ект дослідження. Предметом дисертацій­
ного дослідження е стимулювання розвитку дослідного виробницт­
ва.

Об"єктом -дослідження є машинобудівні дослідні та дослідно- 
експериментальні підприємства Західного регіону України.

1.4. Методологія, методи та інформаційна база дослідження. 
Методологічною основою дослідження є системний комплексний під­

хід до зивчення суспільно-економічних процесів, які здійсню­
ються в сучасних умовах.

В процесі проведення дослідження застосовувались методи 
порівняльного економічного аналізу, кількісного та якісного 
аналізу, регресійно-кореляційного аналізу, кваліметрії та прик­
ладної математики /метод головних компонент/, економічного 
розрахунку та статистичної експертизи.

Інформаційну основу дисертації склали статистичні та нор­
мативні матеріали народногосподарського та регіонального рів­

нів, дані про науково-технічну та виробничо-господарську діяль­
ність машинобудівних дослідно-експериментальних виробництв 
Західного регіону України за досліджуваний період /1966-1992 pp./, 
результати соціологічних досліджень.
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1.5. Наукова новизна дисертації* полягав в наступному:

- розкрито рол*. { місце економічного та матеріального сти­
мулювання дослідного виробництва в умовах переходу до ринкових 
відносин;

- обгрунтовано необхідність розвитку ДВ на основі комплек­
сного його стимулювання на всіх рівнях управління /державному, 
галузевому, регіональному, на р»вні дослідних підприємств/;

- відзначено особливу актуальність науково-технічних ас­
пектів розвитку ДВ /наряду із виробничо-господарськими/, роз­
роблено систему показників оцінки рівня розвитку дослідного 
виробництва;

- аргументовано цілі та принципи системи економічного та 
матеріального стимулювання, обгрунтовано основні їх напрямки 
та організаційно-економічні механізми на різних рівнях управ­

ління.
1.6. Практичне значення та реалізація результатів дослід­

ження. Отримані в процесі дослідження результати теоретичного 

та прикладного характеру можуть бути використані при стимулю­
ванні розвитку ДВ, розробці заходів, спрямованих на вдоскона­
лення оплати та стимулювання праці працівників ДВ.

Рекомендації роботи мають практичне значення для розвитку 
машинобудівних ДВ в умовах переходу до ринкових відносин, роз­
державлення та приватизації дослідних виробництв.

Дослідження, представлені в дисертації, є складовою час­
тиною розробок, виконаних автором у Львівському відділенні 
Інституту економіки АН України при проведенні науково-дослід­

ницьких робіт по темі "Організація інтенсивного використання 

дослідних виробництв і заводів", шо відображено у звіті "Ор­
ганизация интенсивного использования опытных производств и за­

водов /заключительный/". - АН УССР, Ин-т экономики, Львовское 
отделение. - УДК 001.892/477, № держ. регістр. 01.86.0038123- 
Львів, 1990. За результатами досліджень направлено доповідні 

записки: "О развитии договорных связей опытно-эксперименталь­
ных предприятий АН УССР /в планово-економічне управління Пре­
зидії АН України, 1Э90 р./; "Про організацію міжвідомчого.Ко­

оперування дослідно-експериментальних виробництв Львівської 
області", "Про організацію асоціацій дослідно-експерименталь­
них виробництв Львівської області" /в Головне планово-економіч­
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не управління Львівського облвиконкому, 1969 p., 1990 р./; "Про 
використання резервів виробничих потужностей дослідно-експери­
ментальних виробництв м. Львова" /на 7 дослідно-експерименталь­
них виробництв м. Львова, 1990 р./. За вказані розробки отри­

мано позитивні заключения про їх застосування у практиці функ­
ціонування ДВ. Частина пропозицій по вдосконаленню взаємодії 
ДВ використовується в системі дослідних виробництв регіону.

1.8. Апробація роботи. Результати дисертаційного дослід­
ження доповідались на 3-й Республіканській науково-практичній 
конференції "Научно-технический прогресс и повышение эффектив­
ности использования производственного и научного потенциала в 

машиностроении" /м. Харків, 12-13 листопада 1990 р./, на нау­
ково-практичній конференції "Актуальні економічні і соціальні 
проблеми Західної України /м. Львів, 27-28 червня 1992 р./.

1.9. Публікації. Основні полонення дисертаційної роботи 
опубліковані у колективній монографії, статтях та тезах за­
гальним обсягом 1 ,8  др. арк.

1.10. Структура та обзгг роботи. Дисертація складається 

із вступу, трьох глав, висновків, списку використаної літера­
тури та додатків.

1.11. Короткий зміст роботи. У вступі обгрунтовується ак­
туальність теми дослідження, йсго предмет, об"єкт, теоретичне 
та прикладне значення, науковий інструментарій та фактологічна 
база.

В першій главі - "Методологічні аспекти оцінки рівня роз­
витку дослідних виробництв" - уточнюється роль і місце дослід­
ного виробництва в машинобудівному комплексі, його роль у нау­
ково-виробничому циклі, виділені організаційні, економічні та 
технічні особливості дослідного виробництва. Зроблено висновок 

про необхідність прискореного та стабільного роззитку дослід­
ного виробництва, що має велике значення для своєчасного впро­
вадження нової техніки у виробництво. Проведено класифікацію 

факторів розвитку ДВ, визначено роль механізмів стимулювання 
у вдосконаленні господарського механізму ДВ. Зроблено висновок 
про необхідність комплексного стимулювання ДВ на всіх рівнях 
управління /державному, галузевому, регіональному, на рівні ок­

ремих дослідних підприємств/, розробки специфічних методіг сти­
мулювання ДВ та оцінки результатів їх науково-технічної діяль­
ності. Розроблено систему показників оцінки рівня розвитку ДВ.
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У другій глав} - "Особливості та практика стимулювання 

розвитку ДВ" - проведено аналіз особливостей стимулювання роз­
витку дослідних виробництв;за допомогою кореляційно-регресій- 
ного аналізу досліджено взаємозв'язок стимулювання з науково- 

технічними та виробничо-господарськими показниками діяльності 
ДВ. Відмічено протиріччя цілей науково-технічного та виробни­
чо-господарського аспектів діяльності ДВ, то зумовлено недос­

коналістю існуючих механізмів стимулювання розвитку ДВ. Приве­

дено результати соціологічних досліджень, як! свідчать про 
низьку ефективність існуючих механізмів стимулювання.

У третій главі - "Вдосконалення стимулювання розвитку ДВ"- 
визначено мету та принципи побудови системи економічного та 
матеріального стимулювання розвитку ДВ, виділено основні нап­

рямки вдосконалення системи стимулювання на всіх рівнях управ­
ління, обгрунтовано механізм економічного та матеріального сти­
мулювання на рівні окремих дослідних виробництв.

У висновку викладені основні теоретичні та практичні ре­

зультати, отримані в процесі проведеного дослідження.
У додаткех наведено перелік та витяги з документів Між­

народної організації праці, взірцеві структури тарифних угод 

різних рівнів, статистичні дані аналізу стимулювання розвитку 

ДВ.

2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕНІЙ ДИСЕРТАЦі!

2.1. Дослідні виробництва е особливим типом виробництва, 

який з”явився в результаті розподілу праці в процесі науково- 
технічної підготовки виробництва. Вони суттєво відрізняються 
від наукових 1 від промислових підрозділів. В ДВ відпрацьо­

вуються конструкції, технологічні процеси та виготовляються 

взірці чи партії нової продукції. Дослідне виробництво в ос­
новному призначено не для випуску продукції, а для отримання 

інформації та моделювання майбутнього промислового виробницт­

ва. Тому особливостями дослідних виробництв в поєднання та ор­
ганічний взаємозв"я?ок виконуваних ними наукових та виробничих 

функцій, обмежена питома вага серійної продукції в загальному 
обсязі виробництва продукції, різносторонне цільове призначен­

ня дослідно-експериментальних робіт /науково-таслідницького 

характеру, дослідно-конструкторських та технологічних розробок
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нової техніки, проведення робіт по освоєнню її серійного ви­

робництва/. Функціональна специфіка ДВ у науково-виробничому 
циклі зумовлює його технічні, організаційні та економічні особ­
ливості. Імовірнісний характер дослідно-експериментальних ро­
біт викликав труднощі при встановленні строків виготовлення 
дослідних взірців нової техніки, плануванні обсягів виробницт­
ва та визначенні величини затрат. Дослідне виробництво харак­
теризується також більш високою в порівнянні з серійними під­
приємствами складністю виконуваних робіт, неповторюваністю,ши­

рокою номенклатурою та обмеженістю обсягів випуску виробів од­
ного типу.

2.2. 3 метою вибору шляхів розвитку ДВ проведено класіфі- 
кацію факторів, які визначають його розвиток /рис. І/. Врахо­

вуючи функціональну специфіку ДВ в системі "наука-техніка-ви- 
робництво" визначено три головні складові рівня розвитку дос­
лідного виробництва /РР ДВ/:

- рівень наявності 1 використання науково-технічного та 
виробничо-господарського потенціалу ДВ, необхідного для забез­
печення проведення дослідно-експериментальних робіт;

- рівень виконання дослідним виробництвом своїх специфіч­
них функцій у циклі "дослідження - виробництво";

- рівень ефективності дослідного виробництва.
2.3. Згідно проведеної класифікації факторів розвитку ДВ 

визначена структура системи показників комплексної оцінки рів­
ня розвитку /КОРР/ дослідного виробництва /рис. 2/. Система по­
казників включає специфічні показники, які характеризують 
якість організації та управління виробничим процесом проведен­

ня дослілно-експериментальних робіт /коефіцієнт неперервності 
виробничого процесу виготовлення дослідної продукції, коефіці­

єнт неперервності процесу "дослідження - виробництво" на стадії 
проведення дослідних робіт, коефіцієнт резервності скорочення 
тривалості виробничого циклу виготовлення дослідної продукції, 

коефіцієнт виконання планових строків, коефіцієнт своєчасного 
виконання дослідних робіт/.

Оцінка рівня виконання ДВ рпецифічних функцій у науково- 

виробничому циклі включає показники питомої ваги виготовленої 
та реалізованої дослідної продукції /робіт/ в загальному обся­
зі товарної продукції, питомої ваги’продукції високого науково- 

технічнего рівня в загальному обсязі товарної продукції, коефі-
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Ряс. І. Фактори, які визначають розвиток 

дослідного виробництва.



Рис. 2. Структура системи показників комплексної оцінки рівня 
розвитку дослідного виробництва.
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цієнт відхилень від тривалості виробничого циклу виконання 

дослідних робіт. Оцінка рівня ефективності ДВ включав показ­
ники затрат на І крб. товарної продукції та капіталовіддачі.

2.4. Методологічною основою КОРР ДВ вибрало метод голов­

них компонент, який відноситься до кваліметричних методів 
прикладної математики. Вказала оцінка проводиться по шести ос­
новних напрямках підвищення РР ДВ. При визначенні необхідної 

та достатньої системи показників, які найбільш об"єктивно ві­
дображають РР ДВ виділено дев"ять основних показників: питома 
вага прогресивного високопродуктивного устаткування в загаль­
ній кількості встановленого устаткування / X f /; питома вага 
прогресивних технологічних процесів у загальній кількості зас­
тосовуваних технологічних процесів / /, питома вага чи­
сельності висококваліфікованих ІТР у середньосписковій чисель­

ності праціві.лків / Хз /; питома вага висококваліфікованих 
основних робітників у середньосписковій чисельності працівни­
ків / X if /; рівень використання робочого часу кадрів 

/ /; питома вага напівфабрикатів /продукції, послуг/ на­
даних в порядку кооперування, в загальному обсязі товарної про­
дукції / Х 6 /; загальний рівень неперервності дослідних ро­
біт / Х 7 /; питома вага продукції, реалізованої за дослідни­
ми роботами, в загальному обсязі товарної продукції / 

питома вага продукції високого науково-технічного рівня в за­
гальному обсязі товарної продукції / Х 9 /.

Розрахунок узагальнюючого показника РР ДВ пропонується 
здійснювати шляхом агрегування бальних оцінок, які умовно ха­

рактеризують результати виділених шести основних напрямків 
розвитку ДВ. Вагомість кожного напрямку роботи ДВ визначається 
зміною досліджуваних показників:

W  =  -*г—  ,
г ; £  Л і  

ы

де К  -  вагомість реалізації f* -го напрямку розвитку ДВ 
у зміні показників, які характеризують РР ДВ;

Лр- власне значення кореляційної матриці вихідних 
показників;

П - число головних компонент /вихідних ознак/.
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2.5. Аналіз діючих систем і методів стимулювання розвитку 
ДВ в досліджуваний період свідчить про їх протирічність. З од­

нієї сторони, формування фондів економічного стимулювання /ФЕС/ 
ДВ прив"язувалось до випуску та реалізації дослідної продукції. 
З іншої сторони, нормативний метод '̂ондоутворення від прибутку 

в умовах повного госпрозрахунку змусив ДВ збільшувати випуск 
серійної продукції, щоб забезпечити собі необхідні для розвитку 

ДВ обсяги воштів ФЕС. Виконання виробничо-господарських показ­

ників спостерігалось з одночасним зниженням результативності 
їх науково-технічної діяльності /зменшенням випуску дослідної 

продукції, її оновлення та науково-технічного рівня/.

Перехід до ринкових відносин в умовах загальної складної 
економічної ситуації, відсутності державного та регіонального 

стимулювання, пільгового оподаткування, фінансування та креди­

тування ДВ ше більше загострив проблеми розвитку дослідного 
виробництва.

Аналіз формування та використання ФЕС в умовах різноманіт­

ності дослідних виробництв зумовив необхідність їх науково 

обгрунтованої класифікації. Класифікаційними ознаками вибрано: ' 
питому вагу дослідної продукції в загальному обсязі товарної 

продукції ДВ, питому вагу продукції високого науково-технічного 

рівня в загальному обсязі товарної продукції ДВ, розміри дослід­

ного виробництва та його підпорядкування. Аналіз формування 
1 використання ФЕС та кореляційно-регресійний аналіз показали 

слабкий зв"язок стимулювання з науково-технічною діяльністю ДВ
і тісний зв"язок з його виробничо-господарською діяльністю.

За результатами аналізу виявлено найбільш доцільні в досліджу­
ваному періоді організаційні форми ДВ /дослідні виробництва 

академічної та вузівської науки/; масштаби дослідного вироб­

ництва /середні ДВ, річний оборот продукції яких складав 2,0- 
5,0 млн.крб., чисельність зайнятих - 250-350 чол./. Встановле­
но, шо найвищого рівня розвитку досягли виробництва, питома ва­
га дослідної продукції яких в загальному обсязі товарної про­

дукції склала 75-90?; питома вага продукції високого науково- 

технічного рівня в загальному обсязі товарної продукції - по­

над 80?.
Аналіз динаміки використання коштів ФЕС показав суттєве 

збільшення обсягів коштів, які виділялись на розвиток дослідного 

виробництва - в 5,5-51,0 рази, на соціальні потреби - в 6,8-



ІЗ

38,5 рази, на заохочувальні виплати - в І,1-4,5 рази. Динаміка 

структури використання коштів ФЕС свідчить про зменшення пито­
мої ваги обсягів використання коптів на заохочувальні виплати, 
збільшення питомої ваги обсягів використання коштів на розви­
ток виробництва та соціальні потреби. На ряді ДВ відбулося 
збільшення заробітної плати з останні роки досліджуваного пері­
оду, не зв"язане з підвищенням ефективності та покрашенням по­
казників науково-технічної діяльності ДВ, по зумовило збіль­

шення питомої ваги заробітної плати в собівартості продукції 

ДВ.
Аналіз кошторисів використання ФЕС та низький рівень роз­

витку досліджуваних дослідних виробництв дозволив зробити вис­
новок про недостатність коштів, які використовувались на роз­
виток ДВ в досліджуваному періоді.

Резулм ги соціологічних досліджень показали низьку ефек­
тивність мотиваційних механізмів працівників ДВ напружено та 
якісно працювати; особливу роль матеріального стимулювання в 

сучасних умовах, роздержавлення та приватизації дослідних ви­
робництв.

2.6. Цільова функція вдосконалення стимулювання ДВ визна­

чена з врахуванням критеріїв, які характеризують забезпечення 
необхідних темпів росту НТП та результативність дослідної про­
дукції, віднесену на одиницю затрат на її виконання та впро­
вадження.

2.7. Важливим напрямком стимулювання розвитку ДВ визнано 
застосування механізму розподілу економічного ефекту між учас­

никами науково-виробничого циклу машинобудівної продукції, 
який враховує фактор невизначеності, повноту циклу та дольову 
участь співвиконавців для основних видів наукової та виробни­
чо-технічної продукції.

2.8. Проведений аналіз показав ефективність розвитку ДВ 
на основі їх кооперування на регіональному рівні. Біля 70£ 
досліджених ДВ мають стійкі зв"язки по кооперуванню з іншими 

ДВ та підприємствами, які склались на основі їх спеціалізації. 
Аналіз свідчить, mo 5-І0& і статкування ДВ машинобудівних під­
приємств Західного регіону України мсжна використати для орга­

нізації випуску продукції на основі галузевих і міжгалузевих 
виробничих зв"язків. В результаті.проведених досліджень визна­
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чено основні види та обсяги послідно-експериментальиих робіт, 
які доцільно використати для кооперування зв'язків ДВ. Розвиток 

кооперування запропоновано здійснювати на основі механізму роз­
поділу прибутку від реалізації досвідної продукції за рахунок 
використання територіальних резервів ДВ, який охоплює терито­
ріальні органи управління, посередницькі центри, дослідні ви­
робництва.

2.9. Для стимулювання проведення прогресивних науково-тех­
нічних розробок на рівні окремих посліди юс виробництв пропону­
ється ввести систему надбавок за виконання особливо важливих 

дослідних робіт на основі гіагатокритеріальної системи оцінки 
їх важливості. Критеріями визначені: скорочення тривалості ви­
робничого циклу виготовлення дослідної продукції, науково-тех­

нічний рівень продукції, її конкурентоздатність, вид та склад­
ність.

Встановлення фонду заробітної плати згідно з результатив­

ністю та важливістю дослідних робіт забезпечить матеріальну 

зацікавленість працівників ДВ у підвищенні науково-технічного ■ 
рівня та скороченні строків виробництва дослідної продукції.

3. ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ

3.1. Дослідне виробництво с окремим організаційним типом 
виробництва, важливим елементои науково-виробничого циклу но­
вої машинобудівної продукції. Низький рівень розвитку ДВ значно 

затримує впровадження нової техніки у виробництво.

3.2. Підвищення рівня розвитку дослідного виробництва в 
•значггій мірі залежить від комплексного його стимулювання на 

всіх рівнях .управління, який зможе забезпечити стабільний со- 

ціально-орікнтрваниЙ„розвиток ДВ. Впровадження на практиці ок­
ремих напрямків стимулювання ДВ не дасть відчутного ефекту.

3.3. Важливими економічними важелями стимулювання розвитку 

ДВ визначено їх пільгове оподаткування, фінансування та креди­

тування; застосування тарифних угод всіх рівнів як важливого 

елементу організації заробітної плати та стимулювання праців­

ників ДВ.
3.4. Однією з головних умов підвищення розвитку ДВ є вдос­

коналення системи матеріального стимулювання праці, при якому 
слід особливо враховувати науков'б-технічну та іноваційну діяль-



3.5. Виходячи з вимог перехідного періоду до ринкових від­

носин, важливим для вдосконалення стимулювання працівників ДВ
є застосування прогресивних форм винаймання та оплати прац! 
/безтарифна, контрактна/.

3.6. Для досягнення цілей розвитку ДВ вказані економічні 
стимули повинні узгоджено та активно діяти на всьооу економіч­
ному просторі України та на протязі всього науково-виробничого 

циклу машинобудівної продукції.
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